

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.  
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

AÑO XLVIII. NUM. 14.311

Madrid, Lunes 12 de Abril de 1897

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., han de ser referidos a Bancos y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hays y en la Bourse (París) y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por Impuesto de Timbre.

ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

OFICINAS, FACTOR 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

3 RETRATOS AMERICANA 3 PESETAS COMPANY VISITACION, 1. Ampliaciones de reproducción desde 15 pts.

Las Rosas Rebeldes BRONQUITIS CATARROS CAPSULAS COGNET el remedio más poderoso contra las ENFERMEDADES DEL PÉCHO. En todas las Farmacias. FOR MAYOR: 43, Rue de Valenciennes, PARIS. CAMIONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO. Remítanse talones. Ramírez Alcalá 12. Teléfono 47.

**IDEL BRASIL!**  
Declaro que sané de mi estado anémico escrofuloso, tomando las Píldoras de Hierro del doctor Heintzelmann. Certificado a más que estuve muchos meses enfermo sin esperanza de curarme. Puede publicar esta declaración.—Santiago Merino. (Firma reconocida). Farmacia Borrell, ptas. 3, 90.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

CUBA

El corresponsal del *Heraldo*, haciéndose sin duda eco de opiniones corrientes entre los militares que pelean en la isla, abraza porque antes de que empiece el insalubre período de las lluvias regresen a España 30 ó 40.000 soldados, cuya salud no ofrece garantías de resistir a las enfermedades endémicas propias de la próxima estación.

Cuando marchó a Cuba el general Weyler (enero de 1896) nos permitimos aconsejarle análoga medida; hace cosa de un mes repetimos la proposición; y ahora la reiteramos.

No hay contra ella argumento ninguno sólido. Costará el regreso cinco millones de pesetas; pero como nadie quiere que allí dejen los huesos todos esos soldados, el gasto alguna vez habrá de hacerse y se ahorrará mucho en hospitalidades. No se disminuirá la fuerza eficaz; pues los que han de regresar son los que indefectiblemente han de poblar los hospitales, y no los que han de constituir las columnas. No se dará señal de desaliento; antes al contrario, cuanto menos fuerza sostengamos en Cuba (dentro de límites prudentes) más palpable será para todo el mundo que España no desiste en modo alguno de mantener su soberanía en las Antillas; y que para esperar todo el tiempo que sea necesario adopte una postura tolerable.

Cuando se quiere que una cuerda sostenga un peso largo tiempo, se procura que ese peso quede muy por debajo del límite de elasticidad; y esta regla de prudencia, seguida por los ingenieros en sus maniobras, es aplicable a la política.

De que España puede mantener 200.000 hombres en Cuba años y años dudan muchos (nosotros los primeros); de que pueda mantener 70 ó 80.000 el tiempo necesario para que produzcan sus efectos la diplomacia y la política, nadie podrá dudar. Y esta es la clave del problema cubano, digan lo que quieran los que buscan analogías entre la guerra de españoles y mambises y la guerra separatista de los Estados Unidos; que a éstos y semejantes extravíos hemos llegado, en pago de nuestros pecados.

FILIPINAS

Telegramas particulares nos dicen que el general Lachambre (aparte, sin duda, de las guarniciones del Norte de Luzón, Visayas, Mindanao, etc.) ha dividido el ejército de operaciones en cinco brigadas. Sólo una de éstas operará en el centro de Luzón (Bulacán, Bataan, Nueva Ecija, Morong, etcétera); otras tres quedarán en Cavite, y la quinta (Jaramillo) en la parte NO. de Batangas.

Esto indica que la insurrección no se propaga, y que las acertadas medidas tomadas desde un principio por el general Blanco y secundadas con éxito por el general Polavieja, han dado el resultado apetecido, para honra y satisfacción de ambos caudillos.

De esperar es que una vez sometido del todo el territorio de Cavite haya fuerza disponible suficiente (ya que no sobrada) para impedir la formación de nuevos núcleos; con más motivo para ello después del escarmiento de los caviteños y de la libre disposición de las tropas que con tanta gloria han dado ese escarmiento.

G. A.

PROBLEMA ECONOMICO

DE LA ISLA DE CUBA

II

Es tarea algo difícil reseñar las vicisitudes que ha pasado en los últimos años la Hacienda de la isla de Cuba, sin fatigar al lector con una serie interminable de guisados; y como no se puede prescindir en absoluto, si se ha de formar un concepto tan exacto de la situación en que se encuentra hoy y la que resultará al fin de la guerra, procuraremos circunscribirnos cuanto nos sea posible y emplear sólo las cifras absolutamente necesarias.

El principio asimilista informó siempre, desde el descubrimiento y civilización de América, todas las disposiciones del orden económico; pero el ministerio de Ultramar se olvidó algunas veces de lo que con tanta acierto consignaba en la exposición del real decreto de 25 de noviembre de 1865 no excluyó, sin embargo, en lo pasado, como nunca excluirá enteramente en lo sucesivo, las naturales diferencias que la diversidad del estado social y de las condiciones económicas de las provincias de

Ultramar exige en las leyes porque deben ser regidas. Parte de estas diferencias ha desaparecido en verdad, y parte desaparecerá con el tiempo; pero algunas han de existir siempre y será preciso tomarlas en cuenta para no llevar a aquellos países disposiciones inaplicables ó tal vez contrarias a las necesidades y a los intereses de sus habitantes.

Si hubiera imperado siempre este criterio, como parecía lógico que sucediese, no se habrían llevado a cabo tantas reformas en la Administración económica, ni tantos ensayos de tributos, imposibles de aclimatarse y de producir, por consiguiente, lo que se esperaba de ellos para poder regularizar los pagos de aquel Tesoro, que han estado retrasados, salvo en muy contadas épocas.

Hay que convenir que la mala gestión de las dependencias de Hacienda en la isla ha contribuido mucho, en ocasiones, a los pocos rendimientos de las contribuciones y rentas; y por lo tanto, dividiremos el examen de los presupuestos de ingreso en tres épocas:

1.ª Gestión de la Intendencia general de Hacienda desde 1808-90. El presupuesto de 1808-90 ascendió a 25.611.217 pesetas, con un recargo de 1888-90 de 883.507 pesetas. Se recurrió al Tesoro de 1889-90 pesos 24.112.152, resultando, por consiguiente, una diferencia de menos con el presupuesto de 1.499.065 pesetas.

Según la ley de presupuestos de 1890-91, fecha 18 de junio de 1890. Quedarían exentas de tributación las fincas rústicas, cuando la cuota anual, con los recargos municipales, sea menor de un peso (art. 3.º). Los derechos de importación y exportación se exigirán según las disposiciones vigentes con un recargo de 20 por 100 a los de importación, quedando derogada la compensación establecida por el art. 4.º de la ley de 5 de agosto de 1886 (art. 4.º). Se rebaja a 20 centavos de peso por tonelada métrica los derechos de carga de los productos de las salinas naturales, y se exceptúan los carbonos minerales que se exporten, cuyos derechos de descarga devolverá el Tesoro (art. 5.º).

En virtud de lo dispuesto en la ley de relaciones comerciales de 6 de mayo de 1882, desde 1.º de julio de 1890 se percibiría solamente el 15 por 100 de la diferencia de los derechos entre las columnas 3.ª y 4.ª del arancel de las mercancías nacionales que se importasen.

La reforma en la tributación de las minas, dispuesta en el art. 6.º de la ley, no llegó a establecerse, ni a recaudarse desde 1.º de enero de 1891 el impuesto industrial (art. 7.º) de 10 centavos de peso por cada 100 kilogramos de azúcar blanca ó centrifugada, y de 5 por igual unidad de mascabado, concentrado ó mieles de purga.

Se cede a los Ayuntamientos (art. 12.º) el 50 por 100 de todos los rendimientos de la contribución industrial de los epígrafes de la tarifa 2.ª que se mencionan y todos los de la tarifa 5.ª.

3.º El impuesto de consumo de ganado. 4.º El 50 por 100 del importe de las cédulas personales, cuya tarifa se modifica. El presupuesto de ingresos para el ejercicio de 1890-91, con los aumentos y bajas en la tributación de las disposiciones mencionadas, ascendió a 25.815.376 pesetas y tuvo un aumento, comparado con el que rigió en 1889-90, de 204.158 pesetas. Se recaudó por cuenta del mismo 25.190.231 pesetas, ó sea una diferencia de menos con lo presupuestado de 625.145 pesetas.

El real decreto de 31 de diciembre de 1891 reformó radicalmente la Administración económica. Suprimida la Intendencia, la gestión de la Hacienda se encomendó a los gobernadores regionales y de las provincias. El gobernador general, con una sección central, debía entender en las alzas, pero la dirección verdadera de todos los servicios se reservó el ministerio de Ultramar.

Al trastorno inevitable de reforma tan radical, que no podía dejar de influir desfavorablemente en la recaudación, vino a añadirse la baja inevitable en la renta de aduanas, como consecuencia del tratado de reciprocidad convenido con el gobierno de los Estados Unidos, que comenzó a ponerse en práctica en 1.º de setiembre de 1891.

La recaudación obtenida por todos conceptos en el ejercicio de 1891-92 ascendió a 20.752.515 pesetas; y como rigió por ampliación el presupuesto de 1890-91, importante 25.815.376 pesetas, fué inferior aquella en la cantidad respectiva de 5.062.861 pesetas.

Miquel Cabezas.

(Concluirá.)

EL LIBRO DE TESIFONTE GALLEGO

La insurrección cubana. — Crónica de la campaña. — Preparación de la guerra.

Tesifonte Gallego, el distinguido redactor del *Heraldo de Madrid*, es uno de los periodistas que con más entusiasmo y acierto pone en práctica los procedimientos modernos. No se contenta con la información, aunque de antiguo ha acreditado su saber y persiguiendo con inteligencia y actividad, y persiguiendo con elegancia, si no que estudia a fondo las cuestiones, investiga sus orígenes y deduce las consecuencias, aplicando siempre a ellas su criterio particular.

De este modo de ser de nuestro distinguido compañero, ha nacido su libro titulado *La insurrección cubana, crónica de la campaña*, cuya primera parte, que es la que la visto la luz pública, está dedicada a estudiar *La preparación de la guerra*.

No estamos conformes con el Sr. Gallego en su manera de apreciar la cuestión cubana; funcionario público que fué a Cuba con el general Salamanca, a cuyas órdenes sirvió con acierto y cuya confianza mereció con justicia; significado dentro del partido más intrasigente de los que militan en Cuba y representante en Cortes de una de las fracciones de ese partido, la menos dispuesta a reconocer las ventajas de la reforma que hasta el Sr. Romero Robledo aceptó y el Sr. Cánovas del Castillo ha considerado imprescindible, su criterio liberal y expansivo en las cuestiones de la Península, es exclusivista en todo lo que se relaciona con la isla de Cuba, obscureciendo cuando trata del problema antillano sus clara inteligencia, como se acaloraba la de Don Quijote en todo lo que se refería a la caballería andante.

Esto, sin embargo, no es obstáculo para que su libro sea interesante. Tesifonte Gallego ha vivido mucho tiempo en Cuba, ha ejercido natural influencia, ha seguido en algunas ocasiones a nuestro ejército en

campaña y ha compartido las penalidades de nuestros soldados, y todo esto le da un gran conocimiento del asunto que trata y le hace aportar datos muy dignos de ser tomados en consideración por cuantos quieren conocer a fondo la cuestión de Cuba, una de las que más deben preocupar a los españoles.

El libro está escrito con la facilidad y galanura que constituyen el estilo del periodista a la moderna; abundan las semblanzas, trazadas con algunos rasgos afortunados de los personajes que más han influido en los asuntos de la hermosa Antilla desde el general Tacón hasta la fecha y espeluznada la curiosidad del relato, completado con los retratos intercalados en el texto.

Desde el *Grito de Yara al Grito de Baire*, trata Tesifonte Gallego en su obra entre otras cuestiones de la actitud de los Estados Unidos, la situación de España, la paz del Zanjón, la guerra chiquita, el mando del general Salamanca, de Chinchilla en la Habana, de general Polavieja en Cuba y de otros asuntos igualmente interesantes, pero siempre con el espíritu de más intrasigente individuo del partido de unión constitucional.

Hijo esto de una convicción honrada y sincera, hemos de respetarle, aun los que no estamos conformes con él, felicitando al escritor y al compañero por la laboriosidad y la inteligencia que ha desplegado en una obra que le ha costado no pocos afanes y desvelos; pero que contribuirá a consolidar su justa fama, que le hace figurar entre los más distinguidos individuos del periodismo militante.

K.

NOTICIAS DE TELÉGRAFOS

De conformidad con el propuesto por la dirección general, se ha dispuesto por real orden que el inspector general del servicio telegráfico sea al propio tiempo jefe del centro de Madrid, con la denominación de inspector general del servicio, jefe del gabinete central, y con las atribuciones que señala el reglamento para el régimen y servicio interior del cuerpo.

También se dispone en dicha real orden que el actual segundo jefe del referido centro de Madrid sea a su vez director de la sección de Madrid, con las facultades propias de dicho cargo.

Del cargo de jefe del gabinete central se hará cargo el actual inspector general del servicio, D. Justo Rodríguez Rada, y de la sección de Madrid el director de primera D. Emilio Orduña y Muñoz.

La modificación introducida por el señor marqués de Lema ha sido muy bien recibida por el cuerpo en general. Ha fallecido en Valencia el subdirector de sección de segunda clase D. Francisco Ibáñez y de la Encina.

Por real orden 7 del actual ha sido declarado supernumerario por pase a Puerto Rico, el oficial segundo D. Arturo Esteban y López.

Por acuerdo de 10 del corriente fué declarado supernumerario, a su instancia, el aspirante segundo D. Bartolomé Gill y Gill.

TEATRO DE LA COMEDIA

El cuarto mandamiento llevaba por título la comedia en tres actos, cuyo estreno anunciaban los carteles.

Sería infringir el octavo precepto del decálogo y hacerse cómplice de la broma de gusto dudoso que anoche se dió en el teatro de la Comedia al autor de la obra que por primera y última vez se representaba, no decirle la verdad, aun a trueque de ha-

cerle sufrir un desengaño y desvanecer sus ilusiones, si acaso llegó a forjárselas.

El autor, cuyo nombre, no pudo percibir nuestro oído, y que luego vimos salir a escena, arrastrado quizás contra su voluntad, haría mal en tomar en serio y como de buena ley los aplausos irónicos que mezclados a los interperantes de la *claque* cuyo silencio hubiese sido más prudente, evitando quizás tan doloroso espectáculo— dieron lugar a que después de terminado el tercer acto se levantase el telón.

El cuarto mandamiento solo logró interesar un momento en la situación final del primer acto.

La seguridad de la exposición, la inespereñencia en la trama y la falta de lógica de las situaciones, lo llevaron a un naufragio inevitable; y si el público, en lugar de irritarse, lo oíó a broma y chacota, parécenos desconsideración inaudita y pensó sobrado cruel el autor extraviado mantenerle en el camino del error.

Ya que *El cuarto mandamiento*—que según se decía ha tardado largos años en conseguir alcanzar las alturas de la escena—sólo ha podido vivir el espacio de una noche, tengamos respeto a la desgracia, y en lugar de hacer coro a los burlones, hagámonos los funerales del silencio.

R. Blasco.

BETI-JAI

Cuando mi querido compañero *El Chiquito de Madrid* abandonó la cancha, llevaba cinco tantos de ventaja los azules; continuó el partido con multitud de traviesas y dándose constantemente momio por los azules, que peloteando muy bien conseguían indubitablemente hasta llegar a ponerse en 35 tantos por 25 de sus contrarios. Llegaron a hacerse en este punto apuestas de 1 a 20, 2 a 30, 4 a 50, y hasta 5 a 100.

La cédrea y hasta los que nada entienden del juego de pelota, consideraban seguro el triunfo de los azules.

Pero los colorados, con un prodigioso esfuerzo y volviendo pelotas de un modo admirable Lasa, que se batía en el centro, consiguieron hacer 10 tantos seguidos, en medio de estruendosos aplausos, llegando a igualarse el partido a 35.

En este punto ya nadie dudó del triunfo de los colorados, que dejaron a los azules en 37 tantos.

El partido fué de emociones; hubo tantos en que ambos bandos estuvieron a gran altura. Después de Lasa, Araquistain y Braun, azules, y Lesarte, encarnado, jugaron con verdadero arte. Los zagueros Francés y Banchiller, algo flojos al principio apretaron después y estuvieron muy bien en el último tercio de la lucha.

Un incidente desagradable empujó, sin embargo, el brillo de la fiesta de ayer. Cuando mediaba el último partido una pelota, vuelta por Braun con extraordinaria fuerza, fué a parar al palco bajo del fondo, donde se hallaba una conocida familia de Madrid.

La pelota dió en el rostro a una de las señoras del citado palco, ocasionándole una herida que por fortuna no reviste gravedad y de la que fué curada en la enfermería del frontón.

La función terminó a las siete.

P.

Lo recordado ayer tarde en este frontón a beneficio de la Asociación de la Prensa, ascendió a 10.000 pesetas, que el empresario Sr. Berriatua entregó a la comisión.

El Sr. Berriatua sufrió todos los gastos que la fiesta ocasionó, mereciendo plácemes por su desinterés.

23

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

MILAGRO DE AMOR

19

—A ver, a ver, deme ese periódico—dijo el conde con débil voz.

Y se quiso levantar, pero no pudo lograrlo, permaneciendo en su butaca como si le hubieran clavado.

En aquel momento llamaron a la puerta de su despacho.

—¿Quién es?

—Soy yo, querido tío.

Y Luciano entró con paso firme, pero pálido, muy pálido, con los ojos relucientes por la fiebre. Los dos, tío y sobrino, se estremecieron al mirarse. El tío bajó los ojos, y sin mirarle exclamó:

—Mira, muchacho, si continúas trabajando de ese modo acabarás por caer enfermo.

—Querido tío—contestó el sobrino, comprendiendo el pensamiento de su tío,—ya sabes: la víspera de la liquidación no se puede por menos.

—Sí, sí, pues ándate en bromas y verás. Si tú me hubieses obedecido y te hubieses ocupado en negocios industriales y no en combinaciones de Bolsa y números, tendrías otra cara muy diferente... Mirate, mirate al espejo.

El secretario notó que tenían a cual peor cara, pero se guardó bien de hacer semejante observación é hizo como que no se enteraba de la conversación.

El conde continuó diciendo: —Si yo tuviese aún alguna autoridad sobre ti, te obligaría a que abandonases a tu agente de cambio y te dedicases a cualquier otro negocio. Pero eres ya muy crecidito y más testarudo aún para poderme mandar. Y vamos a ver, ¿qué me quieres?

—Vengo a consultaros sobre las acciones de las minas de Mourain, que, a lo que parece, van a tener una nueva alza.

—Bueno, bueno, ya hablaremos de ese asunto después. ¿No has leído los periódicos de la mañana?

—No, no he leído nada, quería veros antes de ir a la oficina.

—Figurate... ¡Oh! pero no puede ser más que una coincidencia, puesto que estoy seguro de que se marchó anoche a Mourain... pero la coincidencia es curiosa... Dicen que el marqués de O... diputado, ha sido herido, no se sabe dónde, y que ha sido llevado a su domicilio, situado en la avenida de los Campos Eliseos...

—¿El marqués... de Oseré?... tío mío...—articuló lentamente Luciano.

—Toma, lee tú mismo.

Luciano Leturné cogió el periódico y se dirigió al balcón, volvió la espalda a la calle y con el periódico se tapó la cara, y mientras que el conde daba algunas órdenes, el leyó y releó cuatro ó cinco veces aquellas líneas.

—Es muy chocante esto—dijo volviéndose hacia la mesa de su tío.

—¿Verdad que sí?... Y creedme que tengo verdadera ansiedad por tener noticias del marqués.

—Pues ningún trabajo cuesta mandar, bajo cualquier pretexto, al hotel de Oseré.

—Es cierto. Vais a ir vos ahora mismo.

El conde se dirigía a su secretario.

—Mi coche debe estar enganchado. Id a casa del señor marqués y decid al portero que deseo saber si su amo vuelve hoy ó mañana.

El secretario salió y el tío y el sobrino se hallaron frente a frente. El conde empezó por cerrar con llave las tres puertas de su despacho. Luciano permanecía de pie en medio de la habitación y apoyado en la mesa de su tío. El conde se dirigió hacia él con los ojos fijos en el suelo. Después los fué levantando lentamente y fueron a fijarse en los de su sobrino. Aunque entre ellos no había parentesco de sangre, se parecían mucho, tanto en lo físico, como en lo moral, los mismos ojos negros y traidores, los mismos labios finos y pálidos, la misma nariz, larga y afilada. Solo que Luciano era mucho más fino en todo.

—Ya sabes—dijo el conde después de haberle mirado un rato—que este secretario es un charlatán. Sabiendo esto es por lo que he dicho una porción de cosas en su presencia. Cuando quiero que todos mis conocimientos se enteren de mis asuntos no tengo más que decir cuatro palabras delante de él, y a las pocas horas todos lo saben. Por eso te he hablado de tu principal y te he aconsejado que te dediques a negocios industriales. A nadie le extrañará que sigas los consejos de tu excelente tío, que tanto te quiere... ¿cariño recíproco, verdad?

—¿Cree que ya no os cabe duda de mi cariño?—contestó con altanería Luciano.

—El conde bajó de nuevo los ojos y dijo: —¿Y quién es capaz de saber esas cosas? Puedes muy bien haberme querido hoy por que voy a prestarte un señalado servicio; pero ¿quién es capaz de saber cuanto tiempo durará tu agradecimiento?

—¿Pues... tanto como dure el vuestro, querido tío!

—¿Cómo?

El conde no pudo contener un movimiento

turalidad de su cuarto tocador, era porque Fonteroche había logrado escaparse, ó cocondarse por lo menos.

—Habeis hecho perfectamente, doctor. En este momento sois el dueño de esta casa.

Durante algunos instantes contempló a su marido, y cualquiera que la hubiese visto hubiese creído que el dolor la mataba. Salió después y encontrando a la doncella y a la portera en la biblioteca, les dijo:

—No se muevan de aquí y estén dispuestas para acudir al primer llamamiento del doctor. Entró en su habitación ó iba a dirigirse a su cuarto tocador, cuando vio a su hija acurrucada en una butaca.

—¿Laura!

—¿Mamá!

La joven se levantó de un salto y por un prodigioso esfuerzo de voluntad, detuvo sus lágrimas. Pero la marquesa vio en su rostro las huellas del llanto y del dolor.

—¿Qué te pasa?

—Nada, mamá.

La señora de Oseré dió unos pasos hacia ella; la joven permanecía en el mismo sitio, más bien dispuesta a retroceder que a precipitarse en los brazos de su madre.

—¿Qué había ocurrido durante su desmayo? ¿Cómo era que Laura estaba despierta, cuando la habían asegurado que estaba en la cama y que no la habían querido despertar? ¿Cómo se encontraba en su alcoba? ¿Quién la había despertado? ¿Algún otro criado sin duda? Y si sabía que su padre estaba herido, ¿cómo no se encontraba a su lado?

Largo y penoso silencio reinó entre ellas. Parecía que las habían clavado al suelo, la una enfrente de la otra, sin atreverse a pronunciar palabra.

—¿Quién te ha despertado? Sin titubear respondió Laura: —El señor de Fonteroche.

—¿El vizconde?—balbuceó la marquesa con voz temblorosa.

—¡Oh! tranquilízase, mamá; no tenemos nada que temer; yo misma le he acompañado hasta el jardín. Nadie, absolutamente, nadie le ha visto.

A medida que Laura hablaba iba recobrando las fuerzas; comprendía que tenía que cumplir un nuevo deber. Era preciso que su madre no comprendiese que su hija lo había admitido todo.

lo que su hija había querido decir con aquellas palabras «no tenemos nada que temer».

—Pero... ¿qué te ha dicho el señor de Fonteroche?

—¡Lo que ha venido a hacer aquí, mamá!

—Laura tuvo entonces la energía de sonreírse. —Solo que creo se ha vanagloriado un poco al decir que habíais acogido su petición con benevolencia.

—¿Su petición?—balbuceó la marquesa.

—¿No os había pedido esta entrevista para declararos su amor?

—¿Su amor?

—¡Claro!—dijo Laura con forzada sonrisa.— Parece ser que el señor de Fonteroche me adoraba... Esto al menos es lo que él me ha declarado de la manera más solemne...

La marquesa sufría de una manera horrible. ¿Qué significaba aquello? ¿Fonteroche enamorado de su hija... Pero pronto comprendió que todo aquello no era más que añagaza inventada por el vizconde para poner a salvo su situación.

—Tienes razón, hija mía... ya no me acordaba de nada... ni siquiera del señor de Fonteroche...

—Y él, que no sabía qué hacer, mamá, le habíais dejado en el saloncillo, diciéndole: «Marchaos como podáis, loco».

—Sí... sí... Algo así he debido decirle... Y... ¿qué has respondido tú a... esa declaración amorosa... tan inesperada?

—He acompañado cortésmente hasta la puerta al vizconde de Fonteroche. Y puesto que este asunto ya está completamente arreglado, estoy por completo a vuestra disposición para cuidar a ese pobre hombre.

—¿A qué pobre hombre?

—A ese cochero que se ha caído del pescante al traer en coche a papá.

—¿Pero desgraciada! ¿tú no sabes?

—¿Qué?

—El señor de Fonteroche no te ha dicho... Es verdad... no me acordaba de que aún... no lo sabía. El portero nos dijo, para que el susto fuera menor, que el cochero...

—¿Y ha sido?... ¡Oh! mamá, no me tengáis por más tiempo en esta incertidumbre.

La marquesa se aprovechó instintivamente de esta emoción de su hija para estrecharla entre sus brazos.

Laura recibía cariñosamente sus besos.

—¡Pobre hija mía!

—¡Oh! ¡mamá! ¡Decidme, por Dios, qué es lo que le ha ocurrido a papá!

Edición de la noche.

CUBA

TELEGRAMAS OFICIALES

Habana (sin fecha).

(Recibido el 11 á las 7:40 t.)

General segundo cabo á ministro Guerra:

General en jefe, desde Placetas, dice:

«En Cuba sin novedad. En Manzanillo cubanos Suisa, Santa Rita y Jiguani. Dispersando pequeñas partidas, y destruyendo trincheras y reductos, se racionaron Cauto y Guamo.

Un presentado en Bueyquito con diez familias.

En Spiritus, los batallones de León y Tetuán y escuadrones de Camajuani y Hernán Cortés, conduciendo convoy á Arroyo Blanco, cogieron cinco muertos, identificados dos, destruyeron campamento del cabecilla José Miguel Gómez y ocupando documentos.

Preparase operación sobre Reforma con dos columnas por Teresa y Trilladeros, por si hubiera concentración de las fuerzas dispersas de Máximo Gómez.

Fuerzas que protegen instalación heliográfica destruyeron prefectura de Arroyo Azul, cogiendo 250 reses.

Batallones Isabel II y Murcia, en extensos reconocimientos por Espinosa, Jobosi Nuevas, Sabana Grande, Tigre y Sierra Meneses, hasta Madruga, sostuvieron constantes tiroteos, cogieron 6 muertos y un prisionero, destruyendo prefectura, documentación, imprenta, carpintería y talarbatería. Las columnas tuvieron un muerto y un herido.

En Villas el batallón de Barcelona destruyó prefectura de Aguadica, cogiendo un muerto y 22 caballos. Concéntrase varias familias.

Batallón de la Princesa y guerrilla de Sabana (Camajuani) batieron partida en Móvrida, cogiendo seis muertos, uno titulado teniente, otro prefecto, armas, municiones y documentos. Por nuestra parte dos guerrilleros heridos.

Batallones del Rey y Mallorca, en reconocimientos por Plátano y cafetal González, tuvieron tiroteos é hicieron un prisionero. En Gualinas y lomas Relampago hicieron un muerto y un prisionero herido, recogiendo 40 personas, armas y caballos.

Grupo insurrecto en Guabairo, llevándose buques, fué alcanzado por guerrilla, recuperando las reses, en lomas Laura, haciéndole bajas y cogiendo dos caballos con monturas. La guerrilla tuvo un sargento y un guerrillero heridos.

Guerrilla de Sierra Maena batió en Laguna Monte á la partida Robau, cogiendo seis muertos, armas, municiones y caballos. La guerrilla tuvo al teniente Soto y un guerrillero heridos.

Fuerzas de Soria, en reconocimientos por lomas de la Concha y Prieto San Juan Feraz, destruyeron campamento, cogiendo un muerto.

Batallón Llerena, en tiroteo en Sabanilla, tuvo dos heridos.

Fuerzas del destacamento de Ya-

guaramas, en la Rosita, dispersaron un grupo.

Presentados en Villas 18.—Weyler.—Ahumada.

Habana (sin fecha)

(Recibido el 12, 8:20 m.)

General segundo cabo á ministro Guerra:

En reconocimientos por Matanzas tuvo el enemigo cuatro muertos y un prisionero.

Fuerza de Valencia batió grupo de la partida Collazo en Colector (Habana), é hizo un muerto; la columna tuvo un muerto.

Batallón Guadalupe, en reconocimiento el 9, hizo un muerto en Santa Bárbara. En ingenio Moralito y lomas Borroto batió partidas reunidas de Alejandro Rodríguez y Castillo, cogiendo ocho muertos y cinco terciorolas; la columna tuvo cinco heridos. Ayer 10, columna de la Lealtad batió las mismas partidas en la Luz, cargando el escuadrón de Numancia y dispersando rebeldes, que dejaron en el campo 18 muertos, de ellos 11 al arma blanca, un titulado capitán y otro teniente coronel. La columna tuvo un capitán y ocho de tropa heridos.

Columna del provisional de Baleares batió ayer en Guillón á la partida de Alberto Rodríguez. El escuadrón de Farnesio dió una carga, dispersando á los rebeldes, que dejaron en el campo seis muertos y 10 terciorolas; llevan muchos heridos. La columna dos heridos.

Fuerzas de Valladolid y guerrilla de Consolación del Sur, batieron partida en loma Borge (Pinar) é hicieron cinco muertos; la columna tuvo un muerto y un herido.

Batallón de San Quintín 47, en Cayo Espinas, hizo un muerto y un prisionero.

Presentados 12 armados y 15 sin armas.—Ahumada.

Elementos de la guerra.

12 de abril de 1895.

Varios periódicos consignán los servicios prestados por el general Calleja, que con fuerzas escasas ahogó el movimiento separatista en Matanzas y las Villas, hizo abortar las conspiraciones de Habana y Camagüey, y no ha dejado crecer las partidas de Santiago de Cuba.

Oficial: un combate con Maceo, cuyos detalles se ignoran. Sin cotización.

12 de abril de 1896.

Combates del general Suárez Valdés con Quintín Banderas, y del comandante Cirujeda con otros cabecillas.

Bolsa: interior, 61-95; anterior, 61-40.

AGRICULTURA

INDUSTRIA Y COMERCIO

Desde el día 24 al 30 de marzo último han sido sacrificados en los mataderos municipales el siguiente número de reses:

Vacuno, 1.321; lanar, 3.223; terneras, 648. Por derechos municipales ingresaron pesetas 97.489'96.

Continúan los fieles del matadero sin mencionar el número de machos cabríos que se sacrifican. ¿Por qué será?

Comparación del corriente ejercicio con el anterior:

De 1 de julio de 1895 á 30 de marzo de 1897: vacuno, 55.513; lanar, 116.683; terneras, 19.071; cerdos, 33.472.

De 1 de julio de 1896 á 30 de marzo de 1896: vacuno, 51.889; lanar, 127.878; terneras, 19.338; cerdos, 33.653.

Diferencia en más: vacuno, 4.123; cerdos, 4.819.

En menos: lanar, 11.195; terneras, 437. Según certificaciones dadas á la administración por los fieles de ganaderos, se ha vendido el ganado á los precios siguientes: vacuno, de 1'30 pesetas kilo á 1'41; lanar, de 1'79.

Procedencia del ganado

Vacuno: de Avila, 303; de León, 453; de Orense, 359; de Toledo, 206. Total, 1.321.

Lanar: de Badajoz, 735; de Cartagena, 618; de León, 56; de Madrid, 104; de Murcia, 840; de Salamanca, 500; de Toledo, 323; de Córdoba, 487. Total, 3.223.

Mercado extranjero.

Trigo. Centeno. Cebada.

Marsella..... 21 75 17 50

Argel..... 21 25 . 13 25

Túnez..... 20 25 . 13 50

Londres..... 17 10 . .

Bruselas..... 16 50 10 .

Amberes..... 17 75 11 25 10 25

Lieja..... 16 25 11 . 13

Amsterdam..... 16 97 8 90 .

Metz..... 21 60 17 60 17 40

Berlin..... 20 60 15 25 .

Ginebra..... 18 . 16 .

Viena..... 17 68 14 69 .

Budapest..... 17 24 14 25 .

Nueva York..... 15 15 . .

Chicago..... 13 68 . .

Estos precios se refieren al quintal métrico.

Mercado de Barcelona

Acetate de olíva.—A pesar de la flojedad de los precios y de hacer algún envío los centros productores, en éste no hay solicitud de los compradores por haber disminuido mucho el consumo, las operaciones son escasas y los precios algo nominales. Se detalla en almacenes: Andalucía inferior, de 68 á 70 pesetas, y bueno, 107 á 109; Ribera del Ebro, 108 á 109; Lérica, 105 á 108; Bajo Aragón, 120 á 125; Urgel, 120 á 130, por 100 kilos fuera de puertas.

Alcohol industrial.—Los rectificadores siguen flojos y encalmados por no haber compradores á causa de la reducción del consumo: por 40', los de melaza 102 á 108 pesetas, y los de granos y de vino hasta 110 los superiores, los 600 litros con boco. Los destilados 55', de vino, de 88 á 90 pesetas los 516 litros con casco.

Ganados.—Los precios regidos la última decena, han sido: Carneros: de Aragón y Lérica, á 2'25 pesetas; de Extremadura, á 2'25.

Ovejas: de Aragón y Lérica, á 2'12 pesetas; de Extremadura, á 2.

Corderos: de Aragón y Lérica, á 2'25 pesetas.

Bueyes ó vacas: de 1'69 á 1'75 pesetas; del país, de 1'62 á 1'63.

Terneras: de 1'81 á 1'89.

Cerdos: franceses, de 2'18 á 2'26 pesetas; extremos, de 2'07 á 2'18 cada 1'200 kilos, peso en muerto; franceses, 11'25; extremos, de 11 á 11'25, peso en vivo, cada 10'400 kilos.

Mercurio.

La junta directiva de la sociedad de taberneros de Madrid, que cuenta con más de 900 socios, dirigió una exposición al señor ministro de Hacienda, haciendo constar los perjuicios que á todo el gremio originaba el abuso que por otros se venía cometiendo de vender vinos sin pagar la debida contribución.

La solicitud está fundada en principios de equidad y de justicia, y es de esperar que la comisión de reforma de la contribución industrial, donde se encuentra dicha reclamación, informe en sentido favorable para la misma.

SUCESOS.

Dos camaradas que salieron ayer á pasar tranquilamente la tarde, dando una vuelta, se liaron de palabras en el Puente de las Franceses, y sacando las navajas, el uno infirió al otro una puñalada en un muslo.

Curado en la casa de socorro, se calificó la herida de grave.

El agresor fué detenido.

En la calle del general Pardiñas se promovió ayer tarde una reyerta entre varios soldados de artillería, que degeneraron en verdadera batalla, dió por resultado el que tres de los contendientes salieran heridos, uno de ellos de alguna gravedad.

NOTICIAS DE MARRUECOS.

Los moros de la kábil de Boocaya han cometido un nuevo acto de piratería contra el laúd inglés *Maria de los Angeles*, que se dirigió á Alhucemas con cargamento de petróleo, cuando al llegar al sitio Morro Nuevo fué asaltado por carabos ocupados por riffeños, que intentaron asaltar el buque disparando sus fusiles contra él.

El falucho, acorillado de balazos, pudo escapar gracias viento.

Continúan las luchas entre los riffeños de la comarca fronteriza de Marruecos. Mahzen, el amel de Uxda y los moros Beni-Azza, derrotados por los Beni-Agud Melhaia, se refugiaron en territorio argelino.

Creíase que habría cesado ya la lucha y que los vencedores no cruzarían la frontera; pero desosos de venganza la han pasado por Marnia.

Para castigar la violación acudió un destacamento de *spahis* y logró ahuyentar á los riffeños, que dejaron bastantes muertos en el campo de la lucha.

Las fuerzas francesas se dirigen ahora á Tachaoit.

VIAJEROS A SEVILLA.

Han llegado á Sevilla muchas personas conocidas, entre otras los señores Castelar, Menéndez Pelayo y Ramos Calderón, la señora viuda del general Anagnón con sus hijos, el joven duque de Montpensier y los de Nájera, los condes de Niebla y Manila, la marquesa de la Coquilla, los marqueses de Benalúa, San Carlos del Pedrosó y Cuevas del Becerro, los señores de Abarzuza (don Luis), una hija de D. Alejandro Pidal, el insigne violinista Sarasate, el gobernador de Huelva, Sr. Cano y Cueto, y el redactor de *Le Gaulois* Mr. Febvre.

También son esperados en breve en aquella hermosa ciudad el director general de Instrucción pública, Sr. Conde y Luque, y el célebre compositor Massenet, que se propone escribir en Andalucía la partitura de una ópera que se estrenará en París el próximo otoño.

TESTAMENTO NOTABLE.

Lo es el de una señora fallecida en esta capital, que aparece dejando consignada una crecida cantidad para que celebren en sufragios por su alma ciento catorce mil misas.

Figuran también en dicho testamento cuantiosas mandas para diferentes diócesis y un legado de 20.000 duros para la iglesia del pueblo del notario.

Los parientes, que vivían en la mejor armonía con la testadora, á los que parece había hecho promesas muy distintas y dadas pruebas de su liberalidad diferentes veces, al verse ahora desheredados, piensan llevar el asunto á los tribunales, y por la índole de algunas personas que en él han de figurar, no hay duda que ha de llamar poderosamente la atención.

No por haberse aprobado en el Senado norteamericano la resolución invitando al presidente á que proteste contra el hecho de someter á Rius Rivera á un consejo de guerra el capitán general de Cuba, se calmará la agitación *jinjoista*—dice al *Times* su corresponsal de Nueva York,—porque Mr. Morgan presentó con carácter de *joint resolution* otra proposición declarando que existe un estado de guerra entre España y el gobierno, proclamado y defendido con las armas en la mano por el pueblo cubano, y reconociendo en su virtud los derechos de beligerancia á uno y otro.

El debate fué sensacional, violento y grosero, y acabó en nada. Pero si la renueva hoy, dará resultado. El estado del Senado es tal, que acaso logre pasar, por reunir los votos necesarios.

En la última semana han ingresado en la caja de ahorros del Monte de Piedad pesetas 873.945 por 1.852 imposiciones, de las cuales son nuevas 815, y se han satisfecho por capital é intereses 310.213 pesetas á solicitud de 641 imponentes, 268 de ellos por saldo.

Un telegrama de Washington, inserto en el *New York Herald*, dice que los gobiernos de Italia, Alemania y Holanda han

protestado ya contra el nuevo *bill* americano de aduanas para el caso de que se apruebe, ó sea contra el *bill* Dingley. Si el *bill* se aprueba, se toma una guerra de tarifas entre Europa y los Estados Unidos.

El último estado sanitario recibido de la gran Antilla en el ministerio de la Guerra alcanza hasta el día 18 de marzo, y según aquél, el número de soldados enfermos y heridos que en dicha fecha se encontraban en los distintos hospitales de Cuba, es el siguiente:

De fiebre amarilla, 194; de disenteria, 277; de paludismo, 3.574; de fiebre tifoidea, 76; de tuberculosis pulmonar, 76; de otras enfermedades, 9.324, y heridos, 797.

Aunque la cifra es algo considerable, no deja de ser satisfactoria, si se tiene en cuenta el número á que ascendían los enfermos y heridos en igual época del pasado año.

La *Gaceta* de hoy no contiene disposición alguna de interés general.

Los notables artistas Sres. Bussato y Amalio han pintado un precioso monumento, copia exacta del Santo Sepulcro en Jerusalén, con destino á la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús (Claudio Coello, núm. 102), cuya obra donativa de algunas personas piadosas, han de admirar seguramente cuantos visitaren dicho templo en los días de Jueves y Viernes Santo.

En el tren que llegó ayer á Tarragona procedente de Tortosa, ocurrió una sensible desgracia.

Pasaba por encima de la cubierta de los vagones, ocupándose en las tareas propias de su oficio, un mozo del tren, el cual, sin advertir el peligro, chocó contra el techo de un puente elevado que existe en los desmontes próximos al puerto de Salou.

El choque produjo la caída del mozo, con tan mala fortuna, que las ruedas de los coches le destruyeron la mano derecha.

Inmediatamente se telegrafió el hecho desde Salou, trasladándose á dicho punto el doctor Caballero, quien hizo la primera cura al herido.

Después fué trasladado á Tarragona, en cuyo hospital se le practicó la amputación de la mano, siendo su estado relativamente satisfactorio.

Una lamentable desgracia ocurrió ayer en la bahía de Gibraltar.

En el falucho *Erminia* que estaba anclado en el puerto con cargamento de pólvora y dinamita, hubo una explosión á consecuencia de la cual resultaron gravemente heridos los dos individuos que se encontraban á bordo.

Se supone que la explosión fué motivada por la poca precaución de uno de los tripulantes que estaba fumando sobre cubierta cerca de los explosivos.

Los dos fueron lanzados violentamente al mar, de donde han sido extraídos en gravísimo estado por un bote que acudió en su auxilio. Se teme que fallezcan.

El falucho ha sufrido averías de consideración.

Por el Consejo de Administración del colegio de María Cristina se ha acordado admitir en el benéfico establecimiento á los 200 huérfanos que ocupan los primeros números de la relación de los que se hallan en expectativa de ingreso.

Al par que felicitamos á las madres de los que resultan agraciados, aplaudimos las gestiones que en favor de los huérfanos y del florecimiento del expresado colegio está realizando el general Orozco.

Tenemos entendido que el traslado del colegio de huérfanos varones de María Cristina al nuevo edificio construido en Toledo por el Ayuntamiento de dicha capital, se verificará en el mes de setiembre.

ECOS DEL CICLISMO

CARTA A DON ACTIVO

á propósito de la carrera de 27er.

Comentarios merse, mi querido Don Activo, carrera tan brillante como la que se llevó á efecto ayer por la mañana con el título de *Gran premio de la Unión*.

Aquel Pessoa y aquel Sagrañas son dignos de que se hable de ellos con orgullo, pues no otra cosa merecen corredores que en España, en una carretera que se encuentra, si bien en buen estado—cosa rara en

este país,—en un terreno tan accidentado que es difícil vislumbrar unos cuantos kilómetros sin pendiente, y, por consecuencia, con peligro para los corredores.

Estos han hecho los cien kilómetros en tres horas veintidós minutos, lo cual representa una velocidad de unos 30 kilómetros por hora, cosa á que no estamos acostumbrados.

La U. V. E., con el mejor deseo imaginable, se trasladó á Avila en busca de carretera digna del fin á que se le pensaba destinar. En Avila hay dos trayectos: uno de Avila á Villacastín, de 30 kilómetros, y otro de Avila á Salamanca, de 94, sin pendientes y con un piso superior al de aquella, puesto que no tiene la grava que se encuentra en algunos de los trozos de la primeramente nombrada. Pues bien; la Unión eligió el trayecto de Avila á Villacastín, añadiéndole, por ser corto, 20 kilómetros de la carretera que conduce á la Coruña, remediando harto cruel por innecesario, y muy digno del que lo ideó.

El que no hubiera desgracias en la carrera de ayer hay que agradecerlo á la prudencia de los corredores.

Pessoa llegó á la meta tan fresco, que al preguntarle si se atrevería á hacer el mismo recorrido en tres horas y cuarto, contestó sonriendo que en tres horas y sin gran trabajo. Hay que creerle, pues no merecía otra cosa el que desarrolló un embalaje como el que empleó Pessoa para terminar la carrera.

Sagrañas, á pesar de llegar un minuto después que Pessoa, revelaba falta de preparación. Son más necesarios los entrenadores para la preparación que para la misma carrera. No lo olvida Sagrañas.

Para la Unión, el primero fué Pessoa; para los españoles, lo fué Sagrañas.

Muy bien Fabian y Escobar, que ocuparon el tercero y cuarto lugar, respectivamente.

En la carrera Madrid-Toledo-Madrid, próxima á celebrarse, pueden buscar el desquite no pocos de los corredores que tomaron parte en el *Gran premio de la Unión*. ¡Animo, pues, y á prepararse!

Varios amigos y paisanos de Sagrañas piensan obsequiar á este corredor con un banquete para celebrar el éxito que obtuvo en la carrera de ayer.

¡Bien se lo merece!

Antes de terminar, voy á hacer una pregunta al Comité de la Unión: ¿Para qué valen las tarjetas de socio?

Para nada, ¿verdad? ni aun para actos oficiales como el de ayer.

Yo fui injustamente representado por uno á quien no conozco todavía.

Ya que la Unión está escasa de fondos yo pienso que las tarjetas se debían suprimir para la sucesión.

Y con las tarjetas los tarjeteros.

Ala.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

Catástrofe en una iglesia.

Paris 11.

Según despachos de Castres, capital del distrito de Tarn, en Brouse, pueblo inmediato á aquella población, se hundió hoy durante la misa la bóveda de la iglesia quedando muertos ocho de los fieles que asistían al divino sacrificio, y con heridas más ó menos graves otros 30. El triste suceso ha llenado de consternación á aquel vecindario.—Fabra.

Satisfacción á Alemania.

Berlin 11.

La prensa oficial publica la siguiente nota:

«El príncipe de Reuss, de regreso de su viaje á Suecia, tuvo noticia de que durante su ausencia un funcionario del principado había ultrajado la bandera de Prusia. Él había ultrajado la bandera de Prusia. Él príncipe se apresuró á escribir una carta autógrafa al emperador Guillermo mani-

20

—Ya me extrañaba á mí el verte casi sonriente y únicamente preocupada por la absurda aventura del vizconde de Fonteroche! No te ha contado la verdad, porque él no la sabía.

—¡Oh! ¡por Dios, decidme que papá está bueno... que vive!...

—Sí... vive... pero ten valor.

—Os aseguro que lo tendré!

—¡Le han traído herido!

—¿Herido?... ¿Y por quién?...

—No se sabe... no se sabe...

—¡Ah!... ¿Y qué dice él?

—Aun no ha abierto los ojos.

—¿Dónde está?

—En su alcoba; pero el médico no te dejará entrar, si no estás tranquila. Ahora debes comprender cuan poco me podían interesar las explicaciones que me dabas de las tonterías del señor de Fonteroche.

—En efecto... en efecto, mamá—articuló muy lentamente Laura con voz helada.

Sufrió de una manera horrible al ver menhir á su madre con tan gran habilidad en aquellos momentos.

Se separó de sus brazos y se dirigió resueltamente á la alcoba de su padre. Pero al salir de la de su madre notó que en una mano tenía el reloj y el colgante del señor de Fonteroche. Se volvió hacia su madre, y contemplándola con mezcla de desconfianza y de terror, la dijo:

—En su emoción, el señor de Fonteroche ha dejado caer esto. Lo he recogido al pie de vuestra cama; ha debido pasar por aquí al dirigirse al tocador.

Colocó el reloj sobre la chimenea y salió, mientras que su madre se dejaba caer en la butaca, donde estuvo poco antes su hija, y empezó á sollozar.

—¡Oh!—murmuraba,—¿podré saber con certeza lo que piensa, lo que ha adivinado? Mi hija... mi hija es la encargada de guardar mi secreto.

Después de algunos minutos de postración, se levantó y se dirigió á coger el reloj de Fonteroche y lo contempló largo rato.

—Es preciso que nadie más que Laura vea esto.

Lo escondió en un mueblecito, cuya llave ella guardaba, y se dirigió en seguida á la alcoba de su marido, sintiéndose con valor bastante para presentarse tranquila ante Laura.

Pero apenas vió á la joven de pie al lado de la cama del enfermo, oyendo atentamente las explicaciones del doctor, que se sintió humillada.

Laura no se había desmayado como ella.

Había podido más que la pena; había secado sus lágrimas para convertirse en inmejorable enfermera.

El médico la decía:

—Será preciso llamar á una hermana de la Caridad...

—No, no, señor; yo basto y me sobro; no me separaré de mi padre mientras esté en peligro.

Desde aquel momento se dedicaba en cuerpo y alma á su padre.

V

Estándole el vivo sentimiento que había sido castigado... El emperador contestó dando las gracias...

De paso para Londres ha llegado á esta capital el príncipe de Gales.—Fabra.

El bimetallismo. París 11. La sociedad de Agricultores de Francia ha discutido extensamente la cuestión monetaria.

Un gran sostenido que la agricultura no prospera en la India, donde hay bastante dinero, pero que no se puede sacar de ella.

La sociedad aprobó una proposición mancomunada para acordar á favor de la reforma del bimetallismo internacional.

Penuria turca. Atenas 11. Tan deplorable es la situación de la Hacienda turca que el gobernador otomano de Creta ha pedido á los consules que le adelanten una cantidad para poder pagar á los tenderos turcos á quienes se debe el sueldo de marzo.—Fabra.

Valores en Bolsa. París 12. Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 60-90 y 60-95.

Exterior español, 102-60 y 102-65. Londres 12. Exterior español, 60-75.

En la apertura de la Bolsa los fondos se cotizaban próximamente á los mismos cambios del día anterior, excepto el exterior español que ha subido 20 céntimos á pesar de haberse desmentido la noticia referente á las negociaciones sobre las minas de Almadén, noticia que circuló con mucha insistencia anteaer.—Fabra.

Arzobispo español. Roma 12. El Papa ha elegido á monseñor Devai para que sea portador de la birreta cardenalicia que la reina regente de España debe entregar al arzobispo de Santiago de Compostela.

Monseñor Devai es hijo de un antiguo mayordomo de los padres de la reina regente.—Fabra.

Neutralidad condicional. París 12. Una nota oficiosa rusa hace constar que la política nacional en la cuestión de Oriente se ha inspirado en el respeto á los tratados vigentes; pero que si llegase el caso de una guerra entre Grecia y Turquía, el gobierno ruso tendría que modificar su política y encerrarse en la más estricta neutralidad.—Fabra.

NACIONALES. Novillos. Barcelona 11, 6 t. La corrida de novillos celebrada esta tarde, ha resultado superior. Se lidió ganado de Murruve.

Guerrero estuvo regular en las faenas del segundo y cuarto toro. Dió dos buenas escuadras.

Carrillo, en el primero y cuarto toro, estuvo muy bien; dió una escuadra y un pinchazo buenos, y un metacazo superior. Este matador hizo en el sexto toro un quite excelente.

Murulla estuvo desgraciado en sus dos toros.

En banderillas se distinguieron Sastre y Xalderón.

Los toros, buenos; el sexto, algo blando.

Los capitalistas sacaron en hombros al fuero.

Toda la tarde hubo fuerte viento.—Mencheta.

Meeting socialista. Bilbao 11, 11 n. En estos momentos termina el meeting socialista celebrado para acordar el nombramiento de los candidatos para las próximas elecciones municipales.

Se acordó nombrar cinco candidatos que se presentarán por el distrito de San Francisco de Cortes.

Se trató de adoptar la resolución por el 1.º de mayo, acordándose nombrar comisiones que se encargaran de organizar el programa.

Temase que los obreros de la zona minera se declaran en huelga.

En el meeting quedó acordado en definitiva la celebración de otro que tendrá lugar en el pueblo de Gallarta, y al cual concurrirán los socialistas.

Los socialistas esperan sacar triunfantes sus candidatos en las próximas elecciones.—Mencheta.

Precauciones. Manresa 11, 716 n. Se celebra en estos momentos la procesión del domingo de Ramos.

En previsión de posibles alteraciones del orden público, varias parejas de la guardia civil patrullan por las principales calles de la población, estando ocupados militarmente todos los puntos estratégicos.

El orden hasta ahora no se ha alterado.—Mencheta.

Las niñas toreras. Tortosa 11, 7 n. La corrida de novillos ha agradado mucho, pues el ganado era grande y las niñas se han portado bien.

Lolita y Angelita especialmente, obtuvieron muchos aplausos.—Sutino.

Una riña en Barcelona. Barcelona 11, 5/20 t. Frente á la puerta del café Americano, en la noche de hoy, una academia de billar, rifieron los señores; uno parece ser el campeón del país, y el otro baratero del café mismo. Entre ellos se produjo una riña que terminó en una puñalada y de un balazo. Pasó á la casa de socorro.—Figuerola.

Viaje del capitán Esteban Martínez. Villa del Río 12, 9 m. Ha pasado la cascada de Trajalgar sin ser herido; después de detenerse en Cabrerizo continuó hasta este pueblo. Me embarqué para montar en Montoro, y espero llegar mañana martes á Córdoba.—Esteban Martínez.

Nuevas baterías. Barcelona 12, 1 t. De acuerdo con lo que telegrafié ayer, se han construido en Montjuich nuevas baterías que se anuncian.

Se colocarán seis obuses de bronce con un calibre de 21 centímetros, otras dos piezas de 15 centímetros y dos cañones de 15 centímetros en la batería del astillero, y dos piezas en la batería de la Buena Vista.

Para la construcción de nuevas baterías se derribará un polvorín.—Figuerola.

Varias noticias. Barcelona 12, 1 t. El contralmirante Sr. Bermejo ha omeuido al capitán general señor conde de Saldanha.

Se ha dicho que la familia real asistirá á la inauguración de la escuela española en este puerto.

El domingo se inaugurará el Liceo cantabrano de Santander.

En la iglesia de Santa Ana rifieron esta mañana dos caballeros, promovidos con tal motivo un ligero alboroto por creerse en un principio que se trataba de un teatro.

Muchas personas se refugiaron en el presbiterio, registrándose muchos accidentes.

El cura logró calmar los ánimos. Los aficionados barceloneses asistirán á las corridas de toros que han de celebrarse en Figueras en los primeros días de mayo, y en las cuales estarán Fabrio y Reverte.—Figuerola.

De viaje. Barcelona 12, 1 t. El próximo sábado llegará aquí la banda de música de Lyon y otros expedicionarios franceses.—Figuerola.

Touristas.—La fiesta de mayo. Barcelona 12, 4 t. Los turistas que llegarán mañana en un buque trasatlántico proceden de varias escuelas de París.

Les acompañan sus profesores. Visitarán el Monasterio de Montserrat. Los socialistas se preparan á celebrar la fiesta de 1.º de mayo.—Figuerola.

Buque francés. Barcelona 12, 4 t. Se espera recalar hoy á este puerto, procedente de Cádiz, la fragata francesa escuela de guardias marinas Iphigénie, que regresa á Tolón para rendir allí el viaje de instrucción.—Figuerola.

La escuadra.—Feria de Ramos. Palma 12, 11/20 m. Ha fundado la escuadra inglesa del Canal, cambiando el saludo con la plaza.

La feria de Ramos continúa animada.—Mencheta.

Fallecimiento.—Contra el juego. Zaragoza 12, 3/45 t. Ha fallecido el director de la Escuela Normal de Maestras, D. Román Torres.

El gobernador civil ha participado á los inspectores de policía que les exigirá responsabilidad si continúan tolerando los juegos prohibidos.—Mencheta.

CRETA (POR TELEGRAFO) «Ultimatum» de Turquía. Berlín 11. Según La Gaceta de Frankfurt, el gobierno de la Sublime Puerta ha dirigido á Grecia un ultimatum haciéndole responsable de la violación de la frontera y anunciando que á la menor nueva tentativa que ocurra las tropas penetrarán en el territorio helénico.—Fabra.

La actitud de Rusia. París 11. Un importante periódico ruso dice que el imperio ruso no tiene en los asuntos de Macedonia otro interés que el de que sean resueltos con arreglo á los intereses de los griegos, serbios y búlgaros; pero que no podría permitir que Austria-Hungría se apoderase de la parte más insignificante de la vieja Servia ó de Macedonia.—Fabra.

Convocatoria de la Cámara. Atenas 11. La Cámara helénica ha sido convocada para la semana próxima.—Fabra.

El viaje del cónsul inglés. París 11. La prensa inglesa cree que el viaje al interior de Creta del cónsul inglés en aquella isla, puede tener resultados benéficos para la paz y que los obtendrán aún mayores si dicho funcionario pudiera llevar á los insurrectos el anuncio de la salida de las tropas turcas de la isla.—Fabra.

El bloqueo. Viena 11. Los periódicos anuncian que las potencias se han puesto de acuerdo para establecer el bloqueo del Pireo.

Al efecto están reforzadas las escuadras que aquellas tienen en las aguas de Egipto.—Fabra.

Noticias varias. Atenas 12. Durante el día de ayer no ocurrió en la frontera turco-helénica, ningún suceso digno de especial mención.

Los jefes de las partidas organizadas por la Liga nacional griega han dirigido un manifiesto á los cristianos de Macedonia y del Epiro, exhortándolos á levantarse en masa para sacudir el yugo otomano.

En las montañas de Macedonia existe todavía enorme cantidad de nieve, haciendo muy difíciles las operaciones militares.

El frío es muy intenso y las comunicaciones todavía imposibles por muchos desfiladeros.

Así se explica que los numerosos cristianos de aquella comarca no hayan respondido aún al llamamiento de los patriotas griegos excitados á tomar las armas; pero se espera que cuando mejore el tiempo se estable allí una formidable insurrección.

No se ha confirmado aún el rumor de que las partidas griegas se hayan apoderado de Balinno.—Fabra.

Partidas insurrectas. Constantinopla 12. Las partidas insurrectas helénicas que penetraron en nuestro territorio, han regresado á Grecia.

El gobierno de la Sublime Puerta tiene la intención de apoderarse de Larissa, en el caso de que se realice alguna nueva intención por los griegos.—Fabra.

LOS ANARQUISTAS (POR TELEGRAFO) Barcelona 12, 1 t. Ha circulado el rumor, que no me ha sido posible comprobar, de que estas últimas noches la policía ha sorprendido y disuelto una sociedad anarquista que funcionaba en una calle de las más céntricas de Barcelona.

Ha sido detenido el presidente de la sociedad en su domicilio, sito en el inmediato pueblo de Gracia.

En el registro hecho en el domicilio del anarquista se ha encontrado un mapa en que figuraba el reparto de los socios componentes del centro y la correspondencia que el detenido sostenía con los presos del Montjuich.—Figuerola.

Barcelona 12, 1 t. Dos anarquistas han sido trasladados ayer desde Montjuich á la cárcel de la ciudad.

Uno de ellos es francés y el otro ruso. Ambos serán expulsados de España.

Ha circulado el rumor de que las autoridades han adoptado algunas precauciones estas últimas noches.—Figuerola.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS Plan de ataque es una de las zarzuelas que más público atraen al teatro Elava. Carreras hace las delicias de los espectadores en el gracioso papel de Bonifacio.

En la próxima quincena, el beneficio de este aplaudido actor con el estreno de un propósito original de dos aplaudidos autores.

Dos noticias se nos han dado respecto á combinaciones teatrales para el próximo verano.

Una, que la empresa de los Jardines no tiene aún decidido acerca de la clase de espectáculo que llamará la atención del público. Es probable que esta año no actúe en aquél teatro compañía de ópera, y no volverá nada de particular que, convertido en circo trabaje allí una compañía eucroeste.

La otra noticia es que la empresa de Elava está en tratos para la adquisición de un teatro de hierro que se construye en Bruselas, teatro que será instalado en los Jardines, previa la correspondiente autorización del Ayuntamiento.

La compañía que ahora actúa en el teatro del pasadizo de San Ginés, se trasladará á aquél convenientemente reforzada.

Si por cualquier inconveniente no llegara á realizarse este proyecto, la citada compañía actuará, según nos dicen, en el teatro de Maravillas.

El teatro Moderno abrirá sus puertas al público el Sábado de Gloria, con una notable compañía cómico-lírica, en la que figurarán las aplaudidas primeras tiples señoras Díaz y Pérez (doña Trinidad), señorita Prétel, y los Sres. Rossell y Talavera.

El próximo domingo 18 del corriente, se celebrará en el teatro Español el beneficio de doña María Guerrero, estrenándose el drama en tres actos, original y en prosa, titulado Silencio de muerte.

Los señores abonados á lunes clásicos tienen reservadas sus localidades en la caducaria de dicho teatro á precio de abono hasta las seis de la tarde del viernes 19, previa la presentación del talón de abono.

La sociedad Artística Coral, formada por elementos del coro del teatro Real para realizar campañas de óperas en diversos teatros, ha terminado brillantemente sus compromisos en el de Calderón de Valladolid, para el cual contrató una buena compañía, de la que forman parte, entre otros, las señoras Lema, Fons y Gardeta, y los Sres. Simonetti, León y García Prieto.

La ejecución de las obras ha sido siempre perfecta, distinguiéndose especialmente los artistas ya citados, el director Sr. Urrutia y el incansable y benemérito coro.

De la variedad del programa solo elogios debemos hacer, pues en el cortísimo espacio de veinte días han sido puestas en escena, entre otras óperas, Aida, Il trovatore, Carmen, Favorita, Gioconda, Cavalleria rusticana, Pagliacci y Meisfóides.

Sabemos que á la nueva sociedad Artística Coral se le han ofrecido toda clase de facilidades para nuevas campañas en recompensa de la fidelidad con que ha cumplido su programa.

Se ha impreso y puesto á la venta la aplaudida comedia en tres actos, titulada Don Quijote de Madrid, del distinguido literato D. Mariano de Vela y Maestre, que con tanto éxito se estrenó en el teatro de la Comedia.

En prueba de imparcialidad publicamos la siguiente carta que dirige á nuestro director los Sres. D. J. Ruiz Jiménez y D. J. Alonso Colmenares:

Sr. D. Andrés Mellado, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Nos sorprendió anoche su popular diario con la inserción del último capítulo del informe que el Sr. Sánchez de Toca ha emitido con ocasión del recurso por nosotros entablado contra el ilegal acuerdo de aplicar á pagos del ejercicio corriente la cantidad de 580.152 pesetas 72 céntimos, procedente de un presupuesto liquidado. Y nos ha sorprendido por la preferencia que se ha dado á un capítulo en el que sin relación alguna con la cuestión objeto del recurso, el Sr. Sánchez de Toca se permite hacer afirmaciones inexactas y sumar á su capricho y con malévola intención cosas verdaderamente heterogéneas. Séanos permitido, en justa y legítima defensa, decir que esto sí que arguye escasa delicadeza y sentido moral muy poco escrupuloso.

Como el informe del Sr. Sánchez de Toca se ha publicado íntegro por su propia iniciativa, y esto nos autoriza para dirigir, como lo haremos mañana mismo, un escrito de contestación al señor gobernador civil de la provincia, que entendiendo ya de nuestro recurso, no limitamos por hoy consignar nuestra más enérgica protesta contra lo acaecido por el Sr. Sánchez de Toca, en la seguridad de que una vez conocido nuestro escrito, que verá la luz tan pronto como sea impreso, la opinión imparcial y sensata pronunciará á favor de la descaída gestión del actual alcalde de Madrid.

Sirvan estas manifestaciones de solicitud de tregua para que no se precipiten juicios; y esperando de su honrada consideración é imparcialidad la publicación de las mismas en su acreditado periódico, se reitera de usted afectísimos s. a. t. b. s. m., J. Ruiz Jiménez.—J. Alonso Colmenares.

11 abril 1897.

Los firmantes de la carta nos permitieron algunas observaciones. Como prueba de la exactitud con que la alcaidía expresa el razonamiento copiado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de ayer y á que se refiere el comunicado de los señores Ruiz Jiménez y Alonso Colmenares, debe citarse el hecho de que en una de las proposiciones presentadas al Ayuntamiento y retiradas por el último de dichos señores en la sesión de 26 de marzo, consta el siguiente concepto en que se demuestra la preferencia que se da á determinados acreedores del Ayuntamiento.

«... el concejal que suscribe no vacila en estimar que la expresada suma de pesetas 580.152-72 debe distribuirse y aplicarse al pago de atenciones atrasadas de deuda municipal.

«Ahora bien, como quiera que de los acreedores por tal concepto, los convenidos en distintas formas con el Ayuntamiento tienen su correspondiente previsión en presupuesto y de ella carecen por indolencia los que á su tiempo presentaron facturas de valores que fueron admitidas y canjeadas por carpetas que no fueron llamadas á pago, entiendo el concejal que suscribe que el Ayuntamiento de Madrid está en el caso de acordar que aquella cantidad se invierta en el pago de las expresadas carpetas, ya que sus poseedores fueron privados de tanto tiempo de lo que legítimamente les pertenecía.

La primera ventaja que este criterio ofrece es la de poder satisfacer desde luego y en totalidad cuantas carpetas de cupones, premios y reembolsos correspondientes á los años de 1888, 1884 y 1885, y no comprendidos en la liquidación practicada hasta 31 de diciembre del primero de los indicados años, fueron presentadas y no pagadas, lo mismo del préstamo de 1861 que del de 1863; es decir, por dichos tres años desaparecerá por completo y de una vez del cuadro de atrasos que constituyen la deuda flotante del municipio.

«El concejal que suscribe, inspirándose en los sentimientos manifestados, respectivamente, en el seno del Ayuntamiento, tiene el honor de proponer á V. E. que, aprobando el sentido que inspira el presente dictamen, se sirva distribuir y aplicar en la forma que queda expresada las 580.152 pesetas que como existencia en caja resultaron sobrantes en 31 de diciembre último, al liquidar el período de ampliación del presupuesto de 1895-96, facultando á la comisión de Hacienda para que señale al orden de llamamiento de carpetas de ambos empréstitos presentadas y no pagadas, partiendo de las más atrasadas y en forma tal que extinguiéndose los atrasos de todos conceptos, que corresponden á los años 1888, 1884 y 1885, se disminuyen proporcionalmente por años y por conceptos, lo que de ambos empréstitos corresponde á los años 1886, 1887 y 1888.

«Sería inútil, después de los párrafos copiados, insistir otros que vendrían á corroborar una vez más la afirmación de la alcaidía.

Asalto de armas en Beti-Jai. La premura del tiempo nos impidió ayer ocuparnos de los asaltos de armas verificadas en Beti-Jai.

Toda la prensa relata extensamente y aplaude como se merece tan brillante espectáculo.

Después del primer partido de pelota se verificaron dichos asaltos, que constituyeron la gran atracción de la fiesta.

El jurado de honor. En el estrado se colocó el tribunal que presidió la fiesta.

Occupaban la presidencia del jurado: el señor marqués de Heredia en el centro; á su derecha el general Pando y á su izquierda el señor duque de Tamames.

Ambos lados, en las sillas del tablado, constituyendo el notabilísimo tribunal, estaban los Sres. Marqués de Cabriñana, don Isidoro Fernández Flores, D. Emilio Martos, conde del Villar, marqués de Portago, conde de Romanones, vizconde de los Asilros, D. José Canalejas, vizconde de Irueste, marqués de Villanarique, el maestro don León Broun, D. Eduardo Alba, D. Alejandro Saint-Aubin y D. Gustavo Ruiz.

Los asaltos. Dada la señal por el Sr. Marqués de Heredia, comenzaron los asaltos.

Fueron éstos siete: 1.º Sres. Pini y Ducoussé, á florete (maestros). 2.º Martinteghi y Carbonel, á florete (maestros). 3.º Pini y Valentín, á florete. 4.º Pini y Carbonel, á sable. 5.º Valentín y Zembrano, á florete (amateurs). 6.º Sres. Pini y Martínez, á sable (maestros). 7.º Pini y Sanz, á florete (maestros).

Puntualizar los golpes, sería empeño vano, porque siempre son ellos muy desiguales, incluso en los asaltos que se celebran en las Salas de Armas, en que un público inteligente puede apreciar á muy poca distancia el touché y el plaqué del florete, los golpes dobles y los que resultan pasados.

Pero digámoslo en honor de nuestros maestros Pini y Valentín, que es uno de los primeros tiradores del mundo, que es un genio de la esgrima, un portento de cabeza y cualidades físicas en destreza, agilidad, músculos y nervios, piernas y brazos, estuvieron á gran altura; pudieron decir que dejaban bien puesto nuestro pabellón en el nobilísimo y difícil arte...

ESTADO ATMOSFERICO. El día 12 en Madrid ha variado poco respecto del anterior.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Príncipe, 21) marcaba á las siete de la mañana 82 grados; á las diez del día 184 y á las cuatro de la tarde 19. La temperatura fué de 23 grados, la máxima y de 76 la mínima.

El barómetro marca hoy 700. Lluvia.

Traslación de matrícula. Hasta fin del mes actual pueden solicitar de los rectores de Universidad y directores de institutos y escuelas las traslaciones de matrícula á otros establecimientos.

Dentro de dicho plazo también deberán presentar en las universidades su título de bachiller, los alumnos que cursan el primer año de facultad y no lo han efectuado.

TIROS. En las primeras horas de esta madrugada llamaron la atención de la pareja de la guardia civil que prestaba servicio en las inmediaciones de la Puerta de Atocha, el ruido producido por varias detonaciones, al parecer de arma de fuego, y que habían partido de los alrededores del nuevo edificio de Fomento.

Personada en este sitio la pareja, encontraron á dos individuos, llamados Lorenzo Ruiz Clemente y Luciano Pérez Fernández, el primero de los cuales presentaba una herida de arma de fuego en el brazo derecho, que le fué curada de primera intención en la casa de socorro del distrito, trasladándose después al Hospital Provincial.

Tanto el herido como el individuo que le acompañaba, manifestaron que la herida alcanzó su pecho cuando se había cansado un mozo de la fonda del Pilar, conocido por Manuel Almirón, y el cual, después de disparar al lesionado cinco tiros de revólver, se dió á la fuga.

El agresor dejó abandonada en el lugar del suceso una gorra ensangrentada, por lo que se supone que debe encontrarse herido.

Nos escriben de Tarifa dándonos cuenta de los importantes servicios que ha prestado el cabo de matrícula de aquel puerto, D. José Gurra, con motivo del naufragio ocurrido recientemente en las playas de Paloma.

Son tantos los servicios que ha realizado el Sr. Gurra desde que viene desempeñando dicho destino, que nos permitimos llamar la atención del ilustre general Beranger para que por los medios que están á su alcance premie los méritos que en los múltiples siniestros marítimos ocurridos en el estrecho ha contraído el funcionario de Marina, cuyo comportamiento es digno de elogio.

Continúa enfermo, habiendo tenido que guardar cama, el subsecretario de Hacienda señor marqués de Moshales.

Desaemos su restablecimiento.

El último número del Boletín Musical es verdaderamente notable. Está consagrado todo él á loar el arte patrio con trabajos formados por nuestros más ilustres maestros.

Esta importante revista que cada día obtiene mayor éxito por sus hermosas campañas en defensa de los prestigios del arte músico español, publicase en esta corte bajo la dirección del popular maestro Varela Silveira.

Del 20 al 25 recibirá Emilia los modelos de vestidos que acaba de comprar en París.

A propuesta de los Sres. Valera, Pérez Galdós y Pereda, la Real Academia Española ha nombrado individuo correspondiente al distinguido novelista argentino D. Carlos María Ocantos, primer secretario de la legación de su país en esta corte.

Hoy ha celebrado el Ayuntamiento sesión extraordinaria para ocuparse de la discusión de los presupuestos que han de regir en el próximo año económico, acordando la corporación que quedaran ocho días sobre la mesa para que puedan ser estudiados por los concejales.

Como el ingreso de los 200 huérfanos en el colegio de María Cristina, cuya noticia publicamos en otro lugar ha de sufrir algún aplazamiento, gozarán aquellos mientras la admisión no se lleve á efecto, una pensión de 75 céntimos.

ECOS POLITICOS. Es completamente inexacto que el señor marqués de Lema haya dimitido el cargo de director general de Correos y Telégrafos.

Tal dimisión no existe, como es también absolutamente gratuito que exista motivo alguno para fundarla.

El gobierno, según manifestaciones autorizadas, está muy satisfecho de la gestión que el señor marqués de Lema viene realizando el señor marqués de Lema, quien ha reorganizado no pocos servicios y luchando contra las dificultades que traen consigo las reducidas consignaciones del presupuesto, ha conseguido corregir bastantes deficiencias.

No es tampoco exacto que el señor director general de Comunicaciones se muestre disgustado por no asistir al Congreso Postal de Washington.

La suspensión del viaje ha obedecido exclusivamente á motivos puramente personales, que ha tenido en cuenta el señor marqués de Lema para no llevarlo á efecto.

Por lo demás, en el presupuesto de la dirección existe cantidad suficiente consignada para asistencias á estos congresos, y por tanto, no ha podido haber ocasión para que se destinaran mayores ó menores recursos con tal objeto.

Refiriéndose al regreso del general Nario á la Península, nos decía anoche un distinguido general que no hace mucho recibió una carta de aquél, manifestándole que no habiendo encontrado alivio á su dolencia en la Habana, se veía obligado á pedir autorización de embarque para España.

La misma personalidad indicó que por antigua causa abandonaría á Cuba el general Suárez Inclán, por tener necesidad de las aguas de Mondariz.

El miércoles próximo, á la una de la tarde, se verificará en el Tribunal Supremo la vista del recurso de casación que, presentando de la gracia de indulto, interpuso el marqués de Cabriñana contra el fallo de la Audiencia que le condenó á dos meses de arresto por haber incurrido en el delito de imprudencia temeraria, al denunciar al ex alcalde de Madrid D. Alberto Bosch.

Asistirán á la vista en representación del Sr. Urbina los ilustres letrados Sres. Salmerón, Silveira, Gamazo, Barrio y Mir y Canalejas, y llevará la palabra en nombre de todos como decazo que es del colegio de abogados, D. Germán Gamazo.

La última propuesta de recompensas recibida de Filipinas es la de la acción de Pamplona.

Esta mañana ha estado en Palacio el general López Domínguez.

El príncipe D. Fernando de Baviera y su primogénito han cazado esta tarde en el Pardo.

El Sr. Sagasta ha ido esta tarde á Palacio á inscribirse en el album de SS. AA. los príncipes de Baviera.

El señor duque de Medina Sidonia está mejor de su afección reumática y ha asistido hoy á su despacho de Palacio.

Hoy se han circulado los órdenes de su majestad la reina para que haya capilla pública los jueves á las doce y el viernes á las nueve de la mañana.

El jueves, á la una y media de la tarde se verificará en el Salón de Columnas, con la solemnidad de costumbre, la piadosa ceremonia del Lavatorio y comida de los pobres.

El señor ministro de Hacienda se propone tener ultimados los presupuestos en la primera decena de mayo.

Respecto á sus proyectos para el aumento de los ingresos, es completamente gratuito cuanto se diga, por que de su pensamiento sólo el señor presidente del Consejo tiene noticia.

Se ha recibido en Hacienda el presupuesto parcial de gastos del ministerio de la Guerra, que lleva un aumento de millón y medio de pesetas.

El caso de Rius Rivera, dice el Times su corresponsal en Washington, parece una segunda edición del de Sanguluy. Cuando el Senado aprobó la resolución pidiendo la libertad de este, su indulto iba camino de la Habana, y en estos momentos son los Estados Unidos los que lo detienen por filibustero. Ahora el Senado, añade, pide al presidente que proteste del juicio sumario de Rius Rivera, y el ministro de España manifiesta que ni el gobierno ni el general Weyler han tenido el propósito de fusilar á este cabezalla, ni es tiempo todavía de tratar de su sentencia, porque aun no ha comenzado la vista de la sumaria incoada contra él. Los amigos del presidente dicen que Mac-Kinley dejará dormir tranquilamente esta proposición.

El discurso de Morgán acerca de la beligerancia ha durado con hoy tres días; y entre otras cosas muy célebres, el famoso senador Jingo ha dicho que la bandera norteamericana estaba convertida en un trapo deshonrado, porque no proteje á Melton uno de los prisioneros de la goleta Competitor, y que no importa que haya 74 ó 7400 prisioneros yankees en Cuba, puesto que están esperando inútilmente que se les juzgue.

Ha llegado á esta corte el general Agustín, comandante en jefe del sexto cuerpo de ejército, y hoy ha conferenciado con el señor ministro de la Guerra.

Esta noche ha partido para Zaragoza el capitán general de Aragón de aquella región Sr. Correa.

CONSEJO DE MINISTROS. A las cinco y media se ha reunido el Consejo de Ministros en la Presidencia.

Su objeto principal es ocuparse de los indultos de pena de muerte que han de concederse en Viernes Santo.

El señor ministro de Gracia y Justicia lleva ocho expedientes de los cuales pondrá que se ejerza la gracia de indulto para seis y quizá para algún otro, aunque éste quedará aplazado hasta otro Consejo.

El señor ministro de la Guerra lleva también nueve indultos del fuero de Guerra. Y el señor ministro de Ultramar otros tres expedientes de indultos de pena capital, correspondientes á la jurisdicción ordinaria.

El examen de estos expedientes ocupará mucho tiempo la atención del Consejo.

Respecto á otros asuntos, el señor ministro de Hacienda dará cuenta del expediente de distribución de fondos del mes; del instruido, y favorablemente informado, respecto á la cesión de parte de los solares de San Francisco, de Valencia, al Ayuntamiento de aquella capital para vía pública y para levantar allí la nueva casa Consistorial, y hablará también un poco de presupuestos para recordar á los ministros de Marina, Gobernación y Fomento que le envíen los parciales de sus departamentos.

El señor ministro de la Gobernación dará cuenta del expediente de agregación al Municipio de Barcelona de los pueblos inmediatos.

